

两国元首一致决定将中蒙关系提升为全面战略伙伴关系

据新华社乌兰巴托8月21日电  
(记者陈费 李斌 孟娜)国家主席习近平21日在乌兰巴托同蒙古国总统额勒贝格道尔吉举行会谈。两国元首共同总结中蒙关系发展,规划各领域交流合作,达成一系列重要共识,一致决定将中蒙关系提升为全面战略伙伴关系,坚持睦邻友好、守望相助、增进互信、深化合作,共谱中蒙关系发展新的历史篇章。

会谈前,额勒贝格道尔吉在国家宫前广场为习近平举行隆重欢迎仪式。

式。威武的骑兵在国家宫两侧列队。习近平和夫人彭丽媛抵达时,受到额勒贝格道尔吉和夫人热情迎接。身着民族服装的儿童向习近平和彭丽媛献花。两国元首登上检阅台,军乐队奏中蒙两国国歌。习近平在额勒贝格道尔吉陪同下检阅仪仗队。习近平同蒙古方主要官员及外国驻蒙使节一一握手,并同额勒贝格道尔吉介绍中方陪同人员。

两国元首举行会谈。额勒贝格道尔吉表示,今年是蒙中建交65周年,

习近平主席对蒙古国进行国事访问具有重要历史意义。习近平主席是我们最尊贵的客人,蒙古国人民感到非常高兴。我认真阅读了习近平主席今天在蒙古国报纸上发表的署名文章,完全同意您就两国关系发展提出的观点。习近平主席在文章中强调,中蒙两国要做相互信任和负责任的好邻居、好伙伴、好朋友,我对此完全赞同。

下转A04版  
(更多报道见B01版)

# 海南岛好好发展起来,是很了不起的

## ——纪念邓小平同志诞辰110周年

### 中国共产党海南省委员会

(2014年8月22日)

今年8月22日,是邓小平同志诞辰110周年纪念日。我们怀着崇敬的心情,深切缅怀他为我国的改革开放事业和海南建省办经济特区所作出的伟大贡献,学习他为党和人民事业不懈奋斗的崇高风范,进一步动员全省各族人民,在新的历史起点上,推动海南科学发展、绿色崛起,争创中国特色社会主义实践范例、谱写美丽中国的海南篇章,在实现中华民族伟大复兴中国梦的时代征程中,扛起海南的历史担当。

从“海南之行”到“我们还要开发海南岛”——邓小平同志对海南倾注了深深的爱

邓小平同志与海南“结缘”,始于1960年春意融融的时节。这年1月29日中午时分,中共中央总书记、国务院副总理邓小平和中央政治局委员彭真、李先念等,乘机抵达海南岛的三亚。第二天,在广东省委第一书记陶铸等陪同下,邓小平到海军榆林军港视察,欣然登上潜艇驶向海外巡视,下午视察鹿回头农场,并看望了世代居住于此的黎族群众。随后赴著名的“天涯海角”参观。当步行至“南天一柱”巨石旁,邓小平同志注目凝思良久,赞赏它那擎天拔地的气势。

1月31日,邓小平同志一行前往万宁视察。在兴隆华侨农场,他们先后参观了咖啡园、胡椒园、可可园和热带植物园。在经过一个小水塘时,农场领导考虑到因脚伤而手拄拐杖的邓小平不便涉水,要背他过去,邓小平同志当即摆摆手说:“不要背,我自己能过去。”边说边卷起裤管,自己趟水过塘。下午,邓小平同志告别归侨们,前往琼海。当天傍晚,他叫上几名随行人员开车到嘉积镇商业区。邓小平同志走到一位售

货员面前,与她攀谈起来,讲一口四川话的邓小平很快引起了售货员和顾客的注意,“这不是邓小平总书记吗?”这时,大家顿然醒悟,都叫起来:“正是邓小平总书记来了!”大家热烈地鼓掌,并往邓小平同志身边围拢。邓小平同志亲切地向大家招手:“同志们好!”

2月1日,邓小平同志离开琼海,中午到达海口,在蒙蒙细雨中参观了海口人民公园、五公祠和海口市容。在人民公园,邓小平同志怀着崇敬的心情,缓步走到海南解放纪念碑前,凭吊为长期坚持琼岛革命斗争和渡海作战而英勇牺牲的烈士们。当晚,邓小平同志还观看了琼剧《红叶题诗》。

这次的海南之行,邓小平同志对海南优越的地理环境和独特的热带自然资源印象十分深刻,强调要把海南岛好好地开发起来,建设成为我国重要的热带作物基地。这成为后来他倡议开发海南岛、设立海南经济特区的历史渊源。

足迹深深,岁月悠悠。1984年2月24日,邓小平同志邀请几位中央领导同志谈好经济特区问题时,明确指出:“我们建立经济特区,实行开放政策,有个指导思想要明确,就是不是收,而是放。”在谈了一些“放”的设想后,他话锋一转说:“我们还要开发海南岛。如果能把海南岛的经济迅速发展起来,那就是很大的胜利。”此后的4月29日,在北京会见美国著名企业家哈默时,他又说:“我们决定开发海南岛。利用天然气还可带动其他行业。”并指出:“海南岛自然条件不比台湾差,面积相当于台湾。”

邓小平同志提出“我们还要开发海南岛”,强调把海南岛的经济迅速发展起来“那就是很大的胜利”,这表明一个加快海南岛开发建设的石破天惊的宏大设计,一个以事实证明社会主义制度优越性的实践探索,就在总设计师的擘画之中。

邓小平同志曾经指出:“我们一定

1988年4月13日,七届全国人大

次会议正式批准设立海南省,划定海南岛为海南经济特区。4月14日,国务院批转《关于海南岛进一步对外开放加快经济开发建设的座谈会纪要》,指出:“在海南岛实行特殊政策,建立经济管理新体制,把海南岛建设成为全国最大的经济特区,是贯彻沿海经济发展战略,进一步扩大对外开放的重要措施,具有深远的意义。”并再次强调把海南岛的经济尽快搞上去,“对于实现社会主义现代化,加强民族团结,巩固国防,完成祖国统一大业,有着深远的意义”。

中国最大的经济特区诞生了!邓小平同志的重大战略决策,变成了海南人民的伟大实践行动,海南由此从国防前哨变成开放前沿,从边陲海岛变成开发热土,实现了海南开发史上最伟大、最辉煌的历史性跨越。海南的开发建设迈入历史的新纪元。

海南“好好发展起来”,就是要以大特区的成功实践,证明党的改革开放方针、政策的“了不起”。一个“很大的胜利”,一个“很了不起的”,生动深刻地说明了海南经济特区的建立和成功发展,对于我国的改革开放,对于社会主义的现代化建设,对于祖国的和平统一,具有深刻的深刻而特殊的历史意义。

放眼中国社会主义改革开放的历

史进程,“更大的特区”的建立,是邓小平同志着眼于改革开放全局布下的一颗重要棋子。这个重大决策,是加快中国改革开放步子的重大决策,也是历史性地改变海南发展前途和命运,赋予海南改革开放国家担当的重大决策,体现了邓小平同志作为改革开放总设计师的胆略、胸襟、气魄,饱含着邓小平同志对海南各族人民的亲切关怀和对新生的海南经济特区的殷切期望。

在海南经济特区建设的过程中,邓小平同志给予坚定有力的支持与关怀。特别是面对“洋浦风波”,他旗帜鲜明支持海南在开发洋浦问题上所作的大胆探索。1989年4月28日,他明确批示:“我最近了解情况后,认为海南省委的决策是正确的,机会难得,不宜拖延,但须向党外不同意见者说清楚。手续要迅速周全。”这个重要批示,肯定了洋浦的开发建设路子,树立了海南经济特区改革开放的形象,也向世界表明了中国对外开放的坚定决心。

此时此刻,我们纪念邓小平同志,就是要像习近平总书记所号召的那样:“学习他始终坚持实事求是的理论品质。实事求是,是邓小平同志一生最重要的思想特点,也永远是中国共产党人应该遵循的思想方法。”

下转A04版▶

## 深切的关怀 巨大的鼓舞

——邓小平同志与海南

(A02版)

## 我记忆中的伟人邓小平

(A03版)

## 邓小平批示推动洋浦开发建设

(A03版)

省委通知深入学习贯彻习总书记在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上重要讲话精神

## 用讲话精神推动“海南好好发展起来”

本报海口8月21日讯(记者周元特约记者郑轩)今天,省委印发通知,要求全省各级党组织和广大党员干部要紧密结合实际,深入学习贯彻习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上重要讲话精神,用讲话精神指导海南实践,推动海南好好发展起来。

通知指出,邓小平同志是党的第二代中央领导集体的核心,是我国改革开放的总设计师,为开创中国特色社会主义作出了历史性贡献。

通知强调,要结合实际,用讲话精神指导实践,推动工作。海南建省办经济特区是邓小平同志的英明决策,“海南岛好好发展起来,是很了不起的”是邓小平同志的宏伟遗愿。当

前,全省上下正在深入贯彻落实党的十八大、十八届二中、三中全会精神,饱含着继往开来推进党和国家事业发展的责任担当,具有很强的理论性、战略性、指导性,我们一定要认真学习、深刻领会、全面把握精神实质。

通知要求,各级党组织要制定学习计划,列出学习专题,通过多种形式,认真真、原原本本研读讲话原文。要在全面学习的基础上,围绕讲话重点内容,组织开展专题学习与研讨,力求学深学透、融会贯通。各有关部门和单位要密切配合,组织开展生动活泼、有深度、有声势的宣传活动,共同营造学习宣传讲话精神的浓厚氛围,帮助广大党员干部和群众全面、正确、深刻理解讲话精神实质。

## 蒋定之主持召开省政府常务会议 审议通过《海南省公共资源交易管理办法(试行)》等重要文件

会议强调,各市县、各主管部门对审计发现的问题要高度重视,严肃对待、严格整改,“一把手”要对整改落实负总责;要明确整改责任和整改时间,坚持改一条成一条,确保各市县在11月底前完成整改任务;适时公开涉农资金审计情况,全面接受社会监督;进一步健全相关制度,修改和完善资金管理使用办法,堵塞制度漏洞,从源头上遏制问题的发生;对由于虚报冒领等造成资金损失要坚决追

回,对相关责任人员要严格问责、严肃处理,涉嫌犯罪的移送司法机关。

会议审议通过了《海南省省级财政专项资金管理暂行办法》。目前,专项资金存在种类繁多、零碎分散、“重争取轻管理”等问题,《暂行办法》对此进行了规范,在专项资金的设立、调整、撤销、预算编制与执行、绩效评价与监督等方面作出了明确规定,对防范资金风险、提高资金使用效益提出了具体要求。

会议还听取了省本级财政存量资金审计结果整改落实情况的报告和海口市本级财政存量资金审计整改情况的报告,要求切实加大支出力度,防止和克服存量资金过大;加快盘活存量资金,进一步提高资金使用效益;提高科学编制预算的能力,推进预算编制项目化,不论是什么项目,只要不具备实施条件,一律不得列入预算。

会议还宣布了监察部《关于给予冀文林开除处分的决定》。

会议通报了全省涉农资金专项审计情况。审计发现,在涉农资金的管理使用上存在不少问题,有的问题甚至比较严重,值得各级各部门警醒。

会议强调,各市县、各主管部门对审计发现的问题要高度重视,严肃对待、严格整改,“一把手”要对整改落实负总责;要明确整改责任和整改时间,坚持改一条成一条,确保各市县在11月底前完成整改任务;适时公开涉农资金审计情况,全面接受社会监督;进一步健全相关制度,修改和完善资金管理使用办法,堵塞制度漏洞,从源头上遏制问题的发生;对由于虚报冒领等造成资金损失要坚决追

回,对相关责任人员要严格问责、严肃处理,涉嫌犯罪的移送司法机关。

会议审议通过了《海南省省级财政专项资金管理暂行办法》。目前,专项资金存在种类繁多、零碎分散、“重争取轻管理”等问题,《暂行办法》对此进行了规范,在专项资金的设立、调整、撤销、预算编制与执行、绩效评价与监督等方面作出了明确规定,对防范资金风险、提高资金使用效益提出了具体要求。

会议还听取了省本级财政存量资金审计结果整改落实情况的报告和海口市本级财政存量资金审计整改情况的报告,要求切实加大支出力度,防止和克服存量资金过大;加快盘活存量资金,进一步提高资金使用效益;提高科学编制预算的能力,推进预算编制项目化,不论是什么项目,只要不具备实施条件,一律不得列入预算。

会议还宣布了监察部《关于给予冀文林开除处分的决定》。

</div